

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПДС 0600.001
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИМЕНИ ПАТРИСА
ЛУМУМБЫ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
ДОКТОРА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 20.06.2024, протокол № 3-34/2024

О присуждении **Пичкову Олегу Борисовичу**, гражданину Российской Федерации, ученой степени доктора экономических наук.

Диссертация «Стратегия глобального лидерства США в мировой экономике и ее трансформация в первой трети XXI века», представленная к защите на соискание учёной степени доктора наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика в виде рукописи принята к защите от 18.04.2024, протокол № ПЗ-34/2024, диссертационным советом ПДС 0600.001 Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6; приказ от 8 июля 2019 г. № 449).

Пичков Олег Борисович, 1986 года рождения, гражданин Российской Федерации, в 2009 году с отличием окончил магистратуру Федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» по направлению «Экономика».

В 2013 году решением диссертационного совета Д 002.244.01 при Институте США и Канады РАН присуждена ученая степень кандидата экономических наук (тема диссертации: «США в международном движении прямых инвестиций») по специальности 08.00.14. Мировая экономика. В 2018 году приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации № 400/нк-2 присвоено ученое звание доцента по специальности «Мировая экономика».

В период подготовки диссертации Пичков О.Б. являлся деканом факультета Международных экономических отношений Московского государственного института международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации, а также доцентом кафедры Международных экономических отношений и внешнеэкономических связей им. Н.Н. Ливенцева МГИМО МИД России, где и работает по настоящее время.

Диссертация выполнена на кафедре Международных экономических отношений и внешнеэкономических связей им. Н.Н.Ливенцева Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего

образования "Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации".

Научный консультант – Супян Виктор Борисович, доктор экономических наук, профессор, чл.-корр. РАН, руководитель научного направления Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук.

Официальные оппоненты:

1. **Спартак Андрей Николаевич** (гражданин Российской Федерации), член-корреспондент РАН, доктор экономических наук (специальность 08.00.14. Мировая экономика), профессор, директор АО «Всероссийский научно-исследовательский конъюнктурный институт».
2. **Цветков Валерий Анатольевич** (гражданин Российской Федерации), член-корреспондент РАН, доктор экономических наук (специальность 08.00.05. Экономика и управление народным хозяйством (макроэкономика)), профессор, директор ФГБУН «Институт проблем рынка Российской академии наук».
3. **Ткаченко Марина Федоровна** (гражданка Российской Федерации), доктор экономических наук (специальность 08.00.14. Мировая экономика), профессор, заведующая кафедрой Мировой экономики экономического факультета ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации».

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук» (ИМЭМО РАН), г. Москва, в своем положительном отзыве, подписанным Худяковой Людмилой Семеновной, кандидатом экономических наук, заведующей Отделом глобальных экономических проблем и внешнеэкономической политики Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова РАН» (ИМЭМО РАН), и утвержденном ВРИО директора ФГБНУ «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук» (ИМЭМО РАН), доктором исторических наук, профессором РАН, и.о. заместителя директора по научной работе Ломановым Александром Владимировичем, указала, что диссертация Пичкова Олега Борисовича является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной проблемы реализации стратегии лидерства США на современном этапе глобализации и определения тенденций развития экономических стратегий стран-лидеров.

В заключении отзыва ведущей организации указано, что диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание

ученой степени доктора наук, согласно п. 2.1 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол №УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Пичков Олег Борисович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Соискатель имеет 36 опубликованных работ, в которых изложены основные результаты диссертационного исследования, в том числе 4 в изданиях, индексированных в международных базах данных Scopus и WoS (общим объемом 1,8 п.л.), и 13 в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России и Перечнем РУДН. Общий объем публикаций 58,58 п.л. Авторский вклад более 76%.

Наиболее значимые публикации:

Статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, входящих в Перечень ВАК РФ/РУДН:

1. О.Б. Пичков, Уланов А.А. Повлияет ли робототехника на рынки труда? Вестник МГИМО Университета. – 2021. – Т. 14. – № 1. – С. 197-202. – DOI 10.24833/2071-8160-2021-1-76-197-202. – EDN LKUPLU.

2. О.Б. Пичков. Роль страхования в реализации социальной политики США. Страховое дело. – 2018. – № 2(299). – С. 50-59. – EDN VWKHWI.

3. О.Б. Пичков, Асадли Н.И. Современный ландшафт стратегического управления развитием промышленного предприятия. Страховое дело. – 2020. – № 10(331). – С. 33-40. – EDN ZBAGUM.

4. О.Б. Пичков, Вопросы оценки мирового экономического лидерства США. Финансовый бизнес. – 2021. – № 2(212). – С. 44-47. – EDN FFREPS.

5. О.Б. Пичков, Н.М. Борисов. Цифровизация и проблема обеспечения национальной экономической безопасности. Страховое дело. – 2021. – № 5(338). – С. 44-54. – EDN GMORHJ.

6. О. Пичков, А. Ахали, Е. Калюжнова, М. Белитский. «Fostering an economic linkage between indigenous Ghanaian firms and local content policy implementation: a critical review [Содействие экономическому взаимодействию предприятий в Гане и политика использования местных ресурсов: обзор]». Экономика и управление: проблемы, решения. – 2022. – Vol. 1. – № 1(121). – P. 97- 107. – DOI 10.36871/ek.up.p.r.2022.01.01.010. – EDN GUDMWF.

7. О. Пичков, А. Ахали, Е. Калюжнова, М. Белитский. «Will green recovery plans support energy transition? The COVID-19 pandemic and its implications [Способствуют ли планы по восстановлению зеленой экономики энергетическому переходу? Пандемия COVID-19 и ее последствия]». Финансовый бизнес. – 2022. – № 3(225). – P. 103-110. – EDN LAYMWV.

8. О.Б. Пичков. Корпоративная социальная ответственность американских нефтегазовых компаний. Международные процессы. – 2013. – Т. 11. – № 1(32). – С. 113-121. – EDN RVERNH.

9. О.Б. Пичков. Проблема социального неравенства в США и Канаде. Международные процессы. – 2014. – Т. 12. – № 4(39). – С. 78-87. – EDN TXUUKR.

10. О.Б. Пичков. История борьбы с бедностью в Великобритании. Вестник Российской университета дружбы народов. Серия: Экономика. – 2017. – Т. 25. – № 2. – С. 199-208. – DOI 10.22363/2313-2329-2017-25-2-199-208. – EDN ZMMHVR.

11. О.Б. Пичков, А.А. Уланов. Риски и несовершенства развития цифровой экономики на современном этапе. Страховое дело. – 2017. – № 11(296). – С. 3-8. – EDN ZRWLTP.

12. О.Б. Пичков, А.А. Уланов. Перспективы и возможности цифровой экономики на современном этапе развития. Страховое дело. – 2017. – № 10(295). – С. 12-16. – EDN ZPFBJT.

13. О.Б. Пичков, А.А. Байков, Е.В. Пилевина. Магистерская подготовка экономистов-международников: вызовы и перспективы. Горизонты экономики. – 2018. – № 5(45). – С. 101-106. – EDN VNUJFQ.

Научные статьи, опубликованные в изданиях, рецензируемых в базах данных SCOPUS и WOS:

14. О. Пичков, Е. Письменная, С. Рязанцев, А. Лукъянец South Caucasian countries: socioeconomic development and demographic potential in the new geopolitical conditions. Central Asia and the Caucasus. – 2017. – Vol. 18. – No 4. – P. 57-64. – EDNZUJPZZ

15. О.Б. Пичков, И.А. Гулиев Cooperation between United States and Canada in regulating transborder pipelines. Международные процессы. – 2017. – Т. 15. – № 1(48). – С. 169-175. – DOI 10.17994/IT.2017.15.1.48.13. – EDN YMGQFY.

16. О.Б. Пичков, С. Рязанцев, Е. Письменная, Ф. Гарипова. Tajikistan's foreign trade with neighboring countries: New trends and social and political impacts. Центральная Азия и Кавказ. – 2019. – Т. 22. – № 2. – С. 93-102. – EDN NJYRBQ.

17. О.Б. Пичков, Д.Д.Крыканов, К.А.Патрунина. Economic growth modelling by technological shifts: a case of ICT/R&D-bound economic policy. International Journal of Economic Policy in Emerging Economies. -2022. – 16(2-4). – C397-416. – DOI 10.1504/ijepree.2022.126603. EDN BWWXUL.

Монографии и главы в коллективных монографиях:

18. О.Б. Пичков. США в международном движении прямых инвестиций. Москва: Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации, 2015. – 240 с. – (Научная школа МГИМО). – EDN UJGSTH.

19. О.Б. Пичков, Е.Д. Раков. Главы в монографии «Глава 1. Роль и растущее влияние прямых инвестиций в международных отношениях» «Глава 2. Теоретическое и практическое обоснование взаимосвязи экспорта прямых инвестиций и реализации национальных интересов». Пичков, О. Б. Прямые иностранные инвестиции и национальные интересы государства / О. Б. Пичков, Е. Д. Раков. – Москва: Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации, 2016. – 214 с. – ISBN 978-5-9228-1559-8. – EDN XGMDBJ.

20. О.Б. Пичков, Уланов А.А. Международный трансфер технологий как инструмент политики в XXI веке. Москва: Московский государственный институт

международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации, 2018. – 158 с. – ISBN 978-5-9228-1902-2. – EDN XSQNZR.

21. О.Б. Пичков. Глава в монографии «Влияние процессов цифровой трансформации на мировую экономику». Международные экономические отношения: реалии, вызовы и перспективы. – Москва: Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации, 2019. – С. 60-68. – EDN HSELXK.

22. О.Б. Пичков, К.А. Патрунина Глава в монографии «Образовательные технологии (EdTech) как способ развития специальных компетенций экономистов». Новая парадигма развития международных экономических отношений: вызовы и перспективы для России / Т. М. Исаченко, Л. С. Ревенко, И. Н. Платонова [и др.]. – Москва : Московский государственный институт международных отношений (университет), 2022. – 403 с. – ISBN 978-5-9228-2505-4. – EDN XXRPVH.

Прочие научные публикации:

23. О.Б. Пичков. Государственный долг как атрибут лидерства США в мировой экономике. Финансовая экономика. – 2020. – № 11. – С. 182-185. – EDN YSKUZG.

24. О.Б. Пичков, Ю.А. Ковальчук, И.М. Степнов. Интеграционная роль государственного регулирования и государственной поддержки научно-технологического развития. Друкеровский вестник. – 2019. – № 4(30). – С. 70-83. – DOI 10.17213/2312-6469-2019-4-70-83. – EDN QQEXXA.

25. О.Б. Пичков, А.А. Байков. Магистерская подготовка в МГИМО: традиции и новаторство. Высшее образование в России. – 2016. – № 4. – С. 136-143. – EDN VUBJBN.

26. О.Б. Пичков, Е.Б. Завьялова. История становления частного сектора как эффективного инструмента для борьбы с бедностью и социальным неравенством в США: уроки для российских предпринимателей. Российское предпринимательство. – 2017. – Т.18, №24. – С.53-68. – DOI 10.18334/gr.18.24.38672, - EDN HYLWZY.

27. О.Б. Пичков, А.А. Уланов. Регулирование робототехники: анализ опыта ведущих стран. Цифровое право. – 2021. – Т.2, №2. – С.31-44. – DOI 10.38044/2686-9136-2021-2-2-31-44/ EDN XPOWOL.

28. О.Б. Пичков, А.А. Уланов, О.С. Винокурова. Глава в книге «How Does Green Robotics Differ from Conventional Robotics: Comparative Analysis» [Чем «зеленая» робототехника отличается от традиционной робототехники: сравнительный анализ]. Industry 4.0. Palgrave Macmillan, Cham. https://doi.org/10.1007/978-3-030-79496-5_31.

29. О.Б. Пичков, А.А. Уланов, К.А. Патрунина. Глава в книге «Digitalization of the Arctic» [Цифровизация Арктики]. The Handbook of the Arctic. Palgrave Macmillan, Singapore. https://doi.org/10.1007/978-981-16-9250-5_22-1

На автореферат диссертации поступили положительные, не содержащие критических замечаний, отзывы:

1. **Мантуров Денис Валентинович** (гражданин РФ), доктор экономических наук (5.2.3. Региональная и отраслевая экономика), заместитель Председателя Правительства Российской Федерации – Министр промышленности и торговли Российской Федерации. Отзыв положительный, содержит **замечания**: в качестве пожелания было бы интересно более подробно рассмотреть долгосрочные сценарии конфронтации за лидерство между США и Китаем, включая моделирование экономических параметров работы двух систем при росте напряженности, а также понять перспективы устойчивости американской стратегии глобального лидерства в свете усиления дедолларизации, повышения роли юаня и других валют в мировой системе, а также возможных негативных последствий санкционной политики, провоцирования военных конфликтов на основы модели лидерства США в случае поражения интересов самих США.

2. **Чумаков Дмитрий Сергеевич** (гражданин РФ), кандидат экономических наук (08.00.14 - Мировая экономика), Заместитель Постоянного представителя Российской Федерации при ООН. Отзыв положительный, содержит **замечания**: в качестве пожелания было бы интересно более подробно рассмотреть взаимосвязь экономической модели США и ее внешней политики, в том числе вектор того, как Вашингтон выстраивает свои подходы к макроэкономической проблематике, обсуждаемой в Организации Объединенных Наций и на других международных площадках.

3. **Бондарев Андрей Борисович** (гражданин РФ), Начальник отдела экономического сотрудничества с США и Канадой Департамента Северной Америки МИД России. Отзыв положительный, содержит **замечание**: в качестве пожелания к диссертационной работе было бы целесообразным отметить необходимость более подробного рассмотрения происхождения американо-китайской торговой «связки», прямо проистекающего из процессов, ускорившихся после вступления КНР в ВТО в 2001 г. и подстегнувших масштабный перенос производств за пределы Северной Америки. Более детального внимания заслуживает системный кризис десятилетиями продвигаемой американцами экономической модели поддержания экономической активности за счет как наращивания задолженности, более не способной обеспечивать реальный рост, так и «аутсорсинга», подрывающего в долгосрочной перспективе платежеспособный спрос внутри страны.

4. **Хасанов Ильмир Шамилович** (гражданин РФ), Начальник отдела аналитического сопровождения внешнеэкономической деятельности Публичного акционерного общества «Газпром нефть». Отзыв положительный, содержит **замечания**: в качестве пожелания было бы интересно более подробно изучить корреляцию деградации качества принимаемых решений политической элитой США в сравнении с постепенной потерей страны своих geopolитических позиций.

5. **Тулинов Юрий Александрович** (гражданин РФ), Старший вице-президент ПАО Росбанк. Отзыв положительный, содержит **замечания**: в качестве пожелания было бы интересно более подробно рассмотреть рынок ценных бумаг Казначейства США. Мировые центральные банки имеют небольшой набор альтернатив для управления резервами. Как следствие, они являются крупными держателями облигаций, в том числе государственного долга США, что в условиях

активно работающих санкционных механизмов становится отдельным рычагом влияния и продвижения интересов Соединенных Штатов.

6. **Турко Николай Иванович** (гражданин РФ), доктор военных наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, Старший консультант генерального директора Государственной корпорации «Ростех». Отзыв положительный, содержит **замечания**: 1) В диссертации расширен научно-понятийный аппарат теории глобализации, введены в научный оборот ряд новых понятий, в частности «гипоглобализация». В тексте автореферата целесообразно было бы глубже осветить центральные понятия предметной области диссертационного исследования. 2) Соискателем обоснована гипотеза о долгосрочном влиянии противоборства двух супердержав и моделей их экономического развития на будущее мировой экономики. Доказано, что усиление конкурентных позиций Китая на мировой арене, дедолларизация мировой экономики, цифровизация привели к трансформации экономической стратегии США в ее агрессивную версию. Как известно, Указом Президента от 28 февраля 2024 г. № 145 утверждена «Стратегия научно-технологического развития Российской Федерации», согласно которой начался этап мобилизационного развития, сопровождающийся консолидацией общества и хозяйствующих субъектов для решения стратегически значимых задач. Приоритеты - создание наукоемких технологий за счет эффективной системы взаимодействия науки, технологий и производства, образования и предпринимательства, инвестиций и наращивания интеллектуального потенциала. В этой связи одним из приоритетных направлений реализации итогов научной деятельности соискателя целесообразно рассмотреть формирование концепции экспорта технологического суверенитета, базирующейся на взаимодействии науки, образования, технологий, производства и бизнеса, обеспечив повышение восприимчивости экономики и общества к новым технологиям, создав условия для экспорта технологического суверенитета в рамках национального проекта «Экономика данных и цифровая трансформация государства». В рамках этого проекта с участием состоявшегося ученого по мировой экономике развернуть международную научно-исследовательскую и образовательную среду на основе экосистем и инструментов проекта «Пространство экономического сотрудничества», одобренного Президентом Российской Федерации.

7. **Колодняя Галина Владимировна** (гражданка РФ), доктор экономических наук (08.00.01 – Экономическая теория), доцент, профессор кафедры экономическая теория ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». Отзыв положительный, содержит **замечание**: на стр. 43-44 автореферата приведена таблица 9, в которой представлен перечень инструментов, обеспечивающих США получение статуса глобального лидера. Однако, в тексте автореферата не выделены приоритетные факторы сохранения глобального лидерства в условиях функционирования информационного общества. Хотелось бы уточнить, какие из представленных таблице инструментов позволяют удерживать лидерские позиции в современном мире?

8. **Сапир Елена Владимировна** (гражданка РФ), доктор экономических наук (08.00.14 - Мировая экономика), профессор, Заведующий кафедрой мировой

экономики и статистики экономического факультета ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова». Отзыв положительный, содержит **замечание**: в качестве пожелания было бы интересно более подробно рассмотреть соотношение вклада государственного стратегического управления и глобальных стратегий крупного бизнеса, в том числе высокотехнологичного ядра FAGMA (Facebook - Apple - Google - Microsoft - Amazon), в стратегию мирового лидерства США в мировой экономике в 10-20-е годы XXI века.

9. **Данильцев Александр Владимирович** (гражданин РФ), доктор экономических наук (08.00.14 - Мировая экономика), Директор Института торговой политики НИУ ВШЭ. Отзыв положительный, содержит **замечание**: в рамках научной дискуссии представляет интерес мнение автора о взаимосвязи разных этапов реализации стратегии глобального экономического лидерства США. При президенте Б. Обаме США сделали ставку на мегарегиональные торговые соглашения, которые они собирались сделать «золотым стандартом» международных торговых правил, заодно ограничив возможности для главных конкурентов, прежде всего Китая. В дальнейшем они резко отошли от цивилизованных притязаний на мировое господство к жесткому политическому давлению на основных геоэкономических и geopolитических конкурентов, перейдя к откровенно агрессивной политике. Что, на ваш взгляд, спровоцировало такой переход?

10. **Перская Виктория Вадимовна**, доктор экономических наук (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), профессор, заслуженный экономист Российской Федерации, Директор Института исследований международных экономических отношений Финансового университета при Правительстве Российской Федерации. Отзыв положительный, содержит **замечание**: в качестве пожелания было бы интересно и ценно с научно-практической точки зрения рассмотреть вопрос, за счет каких факторов в последние три десятилетия США укрепили свои позиции в стане коллективного Запада. Речь идет о долях в номинальном и паритетном ВВП, расходах на НИОКР, числе патентов, других показателях.

11. **Буянова Марина Эдуардовна** - доктор экономических наук (08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством), профессор, заведующая кафедрой экономической теории, региональной экономики и предпринимательства института экономики и управления Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет». Отзыв положительный, замечаний не содержит.

В поступивших отзывах отражена актуальность работы, теоретическая и практическая значимость, новизна полученных результатов, обоснованность выводов и рекомендаций, а также дана положительная оценка проведенной соискателем работы.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой квалификацией, наличием научных трудов и публикаций, соответствующих теме оппонируемой диссертации. Публикации официальных оппонентов:

1. Спартак, А. Н. Текущие и среднесрочные задачи позиционирования России в международной торгово-экономической системе / А. Н. Спартак // Научные труды Вольного экономического общества России. – 2020. – Т. 222, № 2. – С. 140-162. – DOI 10.38197/2072-2060-2020-222-2-140-162. – EDN IOIYXQ.
2. Спартак, А. Н. Ключевые мирохозяйственные тренды в текущем десятилетии / А. Н. Спартак, Ю. Б. Кравченко // Российский внешнеэкономический вестник. – 2021. – № 12. – С. 7-26. – DOI 10.24412/2072-8042-2021-12-7-26. – EDN ZPWSYO.
3. Спартак, А. Н. Переход к новому мировому экономическому порядку: этапы, ключевые черты, вызовы и решения для России / А. Н. Спартак // Российский внешнеэкономический вестник. – 2022. – № 7. – С. 7-29. – DOI 10.24412/2072-8042-2022-7-7-29. – EDN SOLIAZ.
4. Ткаченко, М. Ф. Центральная Азия в фокусе китайской помощи развитию / М. Ф. Ткаченко, О. Ю. Худякова // Экономика Центральной Азии. – 2022. – Т. 6, № 2. – С. 97-110. – DOI 10.18334/asia.6.2.115091. – EDN XVCNQR.
5. Ткаченко, М. Ф. Новые тенденции в формировании мирового рынка энергоресурсов / М. Ф. Ткаченко, П. И. Толмачев, В. М. Кутовой // Экономическое развитие России. – 2023. – Т. 30, № 12. – С. 173-176. – EDN EZCWCC.
6. Ткаченко, М. Ф. Оценка участия России в процессах мегарегионализма в Евразии в условиях санкций / М. Ф. Ткаченко // Вопросы региональной экономики. – 2023. – № 2(55). – С. 181-189. – EDN NJDMLR.
7. Ткаченко, М. Ф. Новые тренды в мировой экономике и международном бизнесе и их влияние на внешнеэкономическую деятельность российских предприятий / М. Ф. Ткаченко, В. М. Кутовой, П. И. Толмачев // Экономика, предпринимательство и право. – 2023. – Т. 13, № 12. – С. 6589-6600. – DOI 10.18334/epp.13.12.120332. – EDN LMEZJQ.
8. Ткаченко, М. Ф. Экономическое противостояние Китая и стран Запада: История и текущее состояние / М. Ф. Ткаченко // Russian Journal of Management. – 2023. – Т. 11, № 2. – С. 411-416. – DOI 10.29039/2409-6024-2023-11-2-411-416. – EDN RHSHWF.
9. Ткаченко, М. Ф. Китайская модель экономической глобализации / М. Ф. Ткаченко // Вестник Дипломатической академии МИД России. Россия и мир. – 2023. – № 2(36). – С. 66-81. – EDN EZYAUF.
10. Цветков, В. А. Пандемия COVID-19 как угроза продовольственной и экономической безопасности страны / В. А. Цветков, М. Н. Дудин // Экономика и управление. – 2020. – Т. 26, № 4(174). – С. 334-344. – DOI 10.35854/1998-1627-2020-4-334-344. – EDN EUSWBM.
11. Цветков, В. А. Проблемы безопасности государства в новых экономических условиях / В. А. Цветков // Научный вестник оборонно-промышленного комплекса России. – 2022. – № 2. – С. 5-12. – DOI 10.52135/2410-4124_2022_2_5. – EDN PXDGDF.
12. Цветков, В. А. Мобилизационная экономика: актуальные вопросы сегодняшнего дня / В. А. Цветков // Проблемы рыночной экономики. – 2022. – № 3. – С. 6-15. – DOI 10.33051/2500-2325-2022-3-6-15. – EDN NPOOEU.

13. Цветков, В. А. Окно возможностей в новой реальности / В. А. Цветков // Экономическое возрождение России. – 2022. – № 3(73). – С. 29-36. – DOI 10.37930/1990-9780-2022-3-73-29-36. – EDN TZYXLZ.

14. Турбулентность хозяйственного развития: глобальные риски и неопределенность / В. А. Цветков, Я. С. Ядгаров, В. А. Сидоров, Э. В. Соболев // Проблемы рыночной экономики. – 2023. – № 1. – С. 6-31. – DOI 10.33051/2500-2325-2023-1-6-31. – EDN TAFWLO.

15. Цветков, В. А. Разработка модели управления риском в системе экономической безопасности межрегиональной промышленной кооперации / В. А. Цветков, О. В. Бондарская // Проблемы рыночной экономики. – 2023. – № 2. – С. 95-111. – DOI 10.33051/2500-2325-2023-2-95-111. – EDN MCNDXA.

Выбор ведущей организации обосновывается широким перечнем научных вопросов, поднимаемых и исследуемых коллективом организации, а также наличием необходимых работ и публикаций, соответствующих теме, оппонируемой диссертации. Публикации коллектива ведущей организации:

1. Дмитриев, С. С. Американский "цифровой занавес" для изоляции Китая / С. С. Дмитриев // Мировая экономика и международные отношения. – 2023. – Т. 67, № 7. – С. 44-53. – DOI 10.20542/0131-2227-2023-67-7-44-53. – EDN KLQJDT.

2. Журавлева, В. Ю. Формирование концепции "китайской угрозы" в экспертно-политическом дискурсе США / В. Ю. Журавлева, М. И. Черкашин // Мировая экономика и международные отношения. – 2023. – Т. 67, № 11. – С. 35-45. – DOI 10.20542/0131-2227-2023-67-11-35-45. – EDN DWXNPW.

3. Кондратьев, В. Б. Цепочки поставок критически важных материалов и национальная безопасность США / В. Б. Кондратьев, В. В. Попов, Г. В. Кедрова // Мировая экономика и международные отношения. – 2023. – Т. 67, № 2. – С. 5-16. – DOI 10.20542/0131-2227-67-2023-2-5-16. – EDN RFZAYY.

4. Кузнецов, Н. Д. Конкурентный подход США к КНР: стратегия активного перекладывания бремени / Н. Д. Кузнецов // Мировая экономика и международные отношения. – 2023. – Т. 67, № 3. – С. 90-101. – DOI 10.20542/0131-2227-2023-67-3-90-101. – EDN ZNQOFQ.

5. Селянин, Я. В. Американо-китайское противостояние вокруг Тайваня: микросхемы и война / Я. В. Селянин // США и Канада: экономика, политика, культура. – 2023. – № 6. – С. 61-87. – DOI 10.31857/S2686673023060056. – EDN – EINKGW.

6. Дмитриев С.С. Американо-китайские внешнеэкономические связи на этапе "частичного разъединения" / С.С. Дмитриев // США и Канада: экономика, политика, культура. – 2023. – № 8. – С. 69-79. – DOI 10.31857/S2686673023080072. – EDN – IGWXHT.

7. Тимофеев, П. П. Политическое лидерство и вызовы времени в Европе и Америке / П. П. Тимофеев // Мировая экономика и международные отношения. – 2024. – Т. 68, № 1. – С. 137-142. – EDN ZBGPOI.

8. Арбатова, Н. К. Разносторонний треугольник: отношения Евросоюза с США и КНР / Н. К. Арбатова // Полис. Политические исследования. – 2023. – № 6. – С. 83-99. – DOI 10.17976/jpps/2023.06.07. – EDN XXHFDK.

9. Артамонова, У. З. “Политическая война” 2.0 (США vs Россия – миг между прошлым и будущим) / У. З. Артамонова // Мировая экономика и международные отношения. – 2023. – Т. 67, № 10. – С. 40-49. – DOI 10.20542/0131-2227-2023-67-10-40-49. – EDN UMOPWF.

10. Вахрушин И. В. Политика санкций и ограничений США в отношении Китая. Тактические контрмеры Пекина и потенциал стратегического противодействия / И. В. Вахрушин // Азия и Африка сегодня. – 2023. – № 1. – С. 14-24. – DOI 10.31857/S032150750024062-0. – EDN UPEQAB.

11. Никольская Г.К. Модернизация иммиграционной системы США как важное условие сохранения глобального технологического лидерства / Г.К. Никольская // США и Канада: экономика, политика, культура. – 2023. – № 8. – С. 27-35. – DOI 10.31857/S2686673023080035. – EDN IGESAI.

12. Пусенкова Н.Н., Светенко М.А. Станут ли США лидером глобального энергоперехода? Политика декарбонизации американских нефтяных компаний // США и Канада: экономика, политика, культура. – 2023. – № 8. – С. 46-58. – DOI 10.31857/S2686673023080059. – EDN IGSTTC.

Диссертационный совет отмечает, что научная новизна исследования заключается в следующем:

- 1. На основе плюралистического подхода и сравнительного анализа существующих теорий** глобального капитализма; сетевых, пространственных теорий глобализации; теории транснациональности; нормативных теорий глобализации; мир-системных теорий уточнено понятие глобализации как процесса увеличения количества и интенсификации экономических взаимосвязей между экономическими институтами и акторами в разрезе пространства и времени. Разработана Карта распределения теорий глобализации по степени влияния глобализации на национальное экономическое развитие. Ранжированы теории глобализации по уровню измерения глобализации и интенсивности ее процессов.
- 2. Расширен** научно-понятийный аппарат теории глобализации, **введено в научный оборот** понятие «гипоглобализации» как центробежного процесса, характеризующегося увеличением барьеров во всех формах международных экономических отношений, ослаблением соразвития национальных экономик на фоне формирования новой системы мировой торговли, международной финансовой системы и в целом нового мирового экономического порядка на базе принципа многополярности.
- 3. Дано характеристика** стратегий экономического развития стран-лидеров США и КНР. **Обоснована** гипотеза автора о долгосрочном влиянии противоборства двух супердержав и моделей их экономического развития на будущее мировой экономики, в контексте декомпозиции американо-китайского противостояния, приведшего к превращению КНР из статуса конкурирующего партнера США в его геополитического и экономического соперника. При этом **доказано**, что усиление конкурентных позиций Китая на мировой арене, дедолларизация мировой экономики, цифровизация привели к трансформации экономической стратегии США в ее агрессивную версию

наступательными действиями во внешнеэкономической и внешнеполитической сферах.

4. Разработана 3-х контурная концептуальная модель американской экономики ядром которой являются фундаментальные научные теории. Выявлены направления стратегии экономической политики США, которые в наибольшей степени влияют на международную конкурентоспособность и роль США как глобального лидера в мировой экономике
5. Показано, что основными внутренними проблемами американской экономической модели являются в первую очередь социальные проблемы, такие как социально-экономическая дифференциация по расовому и половому признаку, проблема доступа к образованию и здравоохранению, что в совокупности в значительной степени способствует ослаблению глобального экономического лидерства и повышают риски возникновения очагов напряженности.
6. Доказано, что развитие новых технологий изменило позиции США на мировом энергетическом рынке, превратив страну из нетто-импортера в нетто-экспортера минеральных ресурсов, а также позволяет ей сохранить лидирующие позиции на рынке высоких технологий, что, в свою очередь, усиливает международную конкуренцию и конфликтность.
7. Определен многопараметрический инструментарий американской экономической политики, отражающий основные способы воздействия по ключевым направлениям экономической политики первой трети XXI в.

Основные научные положения, выводы и рекомендации, выносимые на защиту, представляют собой личные авторские наработки и содержатся в научных трудах соискателя. Из научных трудов, написанных в соавторстве, в диссертации использован собственный научный задел.

Теоретическая значимость диссертационной работы определяется полученными по итогам исследования научными выводами и результатами, которые обобщают и развиваются научные представления и теории мирового экономического развития. Данное исследование способствует расширению знаний о динамике мировой экономики, позволяет выявить основные тенденции и векторы развития национальной экономики США и формированию более объективного представления о месте и роли США в современном мире.

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты обладают потенциалом для использования при разработке государственной политики, направленной на повышение конкурентоспособности и национальной безопасности Российской Федерации, а также при разработке стратегии внешнеэкономической деятельности, государственных программ и законопроектов в области сотрудничества с зарубежными странами. Материалы диссертационного исследования могут применяться в образовательном процессе при чтении лекций и проведении семинарских занятий в рамках дисциплин, затрагивающих вопросы мировой экономики, международных экономических отношений, экономики США и КНР,

цифровой экономики и экономики данных, а также в рамках подготовки и повышения квалификации кадров высшей квалификации.

Личный вклад соискателя состоит в: а) постановке цели и задач, соответствующих заявленной научной проблематике; б) выборе инструментария для их решения; в) создании оригинального иллюстративно-графического и визуально-статистического материала; г) выявлении ключевых направлений трансформации мировой экономики в контексте глобализации; д) апробации результатов на международных и всероссийских научно-практических конференциях; е) подготовке научных публикаций по диссертационной работе.

Заключение диссертационного совета подготовлено доктором экономических наук, профессором, профессором кафедры политической экономии им. Владимира Станиса экономического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Дигилиной Ольгой Борисовной; доктором экономических наук, профессором, профессором кафедры международных экономических отношений экономического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Лавровым Сергеем Николаевичем; доктором экономических наук, профессором, главным научным сотрудником лаборатории компьютерного моделирования социально-экономических процессов Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Центральный экономико-математический институт РАН» Мизинцевой Марией Федоровной.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

На заседании 20 июня 2024 г. диссертационный совет ПДС 0600.001 принял решение присудить **Пичкову Олегу Борисовичу** ученую степень доктора экономических наук.

Председатель

диссертационного совета ПДС 0600.001

Гусаков Н.П.

Ученый секретарь

Диссертационного совета ПДС 0600.001

Андронова И.В.



20 июня 2024 года